

Tajikistan

**Страновое выступление Заместителя министра экономического
развития и торговли Республики Таджикистан
Е.П. г-на И. Камолитдинова на 72-ой сессии ЭСКАТО
(Бангкок, 19 мая 2016 года)**

Уважаемый г-н Председатель,

Уважаемые делегаты,

Дамы и господа

Экономика Республики Таджикистан в последние годы развивалась на фоне сложной геополитической ситуации в мире, нестабильности развития региональной и мировой экономики, в том числе нарастания кризисных процессов в странах основных торговых партнеров, а также на фоне неблагоприятной конъюнктуры мировых цен на основную экспортную продукцию республики.

Однако, несмотря на все проблемы и трудности, экономический рост республики сохранялся на протяжении всего прошлого года и первые четыре месяца текущего года, чему в определенной степени способствовало своевременное принятие и реализация государственных программ и антикризисных мер правительства.

В прошедшем году наблюдалась активизация инвестиционной деятельности, о чем свидетельствует тот факт, что в республике реализовывались 59 инвестиционных проектов на общую сумму 2,5 млрд. долларов США в отраслях энергетики, транспорта, сельского хозяйства, образования, здравоохранения и других сферах.

Прямые инвестиции в 2015 в основном были направлены на отрасли: обрабатывающую промышленность -40,5%, добывающую промышленность 19,5%, геологоразведочные работы -15,6%, сельское хозяйство -7,6%, связь -6,2%, строительство -5,3%, образование 2,9%, финансовую деятельность -1,3% и другие отрасли экономики.

Tajikistan

В последние годы, основные усилия Республики Таджикистан направлены на решение трех стратегических задач. Это достижение энергетической независимости, продовольственной безопасности и выхода страны из коммуникационной изоляции.

Энергетический потенциал Таджикистана оценивается в 527 млрд. кВт-ч. Сегодня республика использует только 5%. Даже если мы через 10 лет сможем использовать лишь 20% от возможного потенциала, то и это превратит Таджикистан в серьезного экспортера электроэнергии.

Разработка энергоресурсов требует значительных и стабильных инвестиций, а также комплексной политики, направленной на все компоненты энергетических секторов и облегчающей доступ к большинству развитых рынков.

Мы придаем особое внимание развитию сотрудничества в сферах транспорта и коммуникаций, особенно, учитывая то обстоятельство, что многие страны Центральной Азии, не имеют выхода к морю.

Более быстрое перемещение транспорта, осуществление перевозок по существующим транспортным коридорам, и устранение нетарифных барьеров, а также постепенное снижение тарифов в оптимальные сроки, позволит нам и странам Центральной Азии развить эффективную транзитную торговлю, облегчить торговлю на приграничных пропускных пунктах, минимизировать затраты по транспортировке и мобильности. Это очень важно в условиях усиливающихся международных экономических связей между нашим регионом и другими регионами мира. В условиях отсутствия прямого выхода стран Центральной Азии к морским портам, создание общего транспортного коридора стало бы мощным импульсом усиления геополитического и торгово-экономического значения региона в целом.

На сегодняшний день Таджикистаном реализован целый комплекс мер и инфраструктурных проектов по выводу страны из коммуникационной изоляции, однако, предстоит еще многое сделать, поскольку полное достижение этой цели для нашей страны имеет первостепенное значение и в будущем останется в качестве важного и приоритетного направления деятельности республики.

Tajikistan

Одной из стратегических целей в этом направлении является строительство дорог, мостов и тоннелей, имеющих республиканское и международное значение (проект строительства ж/д Таджикистан - Афганистан - Туркменистан) протяженностью более 400 км. Данный проект имеет важное значение не только нашим странам, но и всему региону.

Строительство данной ж/д будет способствовать расширению торгово-экономических и культурных связей региона.

Надо отметить, что мы приступаем к осуществлению Целей устойчивого развития до 2030 года на фоне усиления негативных последствий таких общемировых угроз и вызовов, финансово-экономический, продовольственный и энергетический кризисов, деградации природных ресурсов и изменение климата, природных и техногенных катастроф, распространения инфекционных заболеваний, которые серьезно подрывая безопасность и стабильность в мире, могут воспрепятствовать достижению устойчивого развития.

В этой связи считаем, что дополнительные усилия мирового сообщества должны быть направлены на формирование глобального климата, благоприятствующего и содействующего реализации Целей Устойчивого Развития.

В конце прошлого года в Таджикистане при поддержке Европейской экономической комиссии Организации Объединенных Наций и ЭСКАТО проходила 10-я сессия Руководящего Совета СПЕКА и Экономический Форум СПЕКА - «Поддержка в осуществлении и мониторинге Повестки дня в области устойчивого развития до 2030 года в регионе СПЕКА», где были раскрыты значительные возможности и поставлены новые задачи перед странами-участниками СПЕКА для достижения 17 Целей Устойчивого развития, определены ряд ключевых областей, в которых укрепление регионального сотрудничества является важным условием для достижения успеха.

Таджикистан, придает большое значение процессу выполнения поставленных задач Целей Устойчивого Развития 2030.

В настоящее время в республике разработан проект Национальной стратегии развития Республики Таджикистан на период до 2030 года и Программа социально-экономического развития на 2016-2020 годы.

Tajikistan

Основной целью разрабатываемых программы и стратегии является повышение уровня благосостояния населения страны путем обеспечения устойчивого социально-экономического развития. С целью успешного решения комплекса социальных, экономических и экологических проблем в рамках Национальной стратегии развития страны до 2030 года нами определены такие стратегические цели, как обеспечение энергетической безопасности, вывода страны из коммуникационной изоляции, обеспечение продовольственной безопасности, без решения которых достижение Целей Устойчивого Развития представляется крайне затруднительным.

Господин Председатель,

Очевидно, что начинающийся путь к устойчивому развитию будет нелегким и негладким. Поэтому важно до конца сохранить нашу коллективную решимость и протянуть руку помощи тем странам, которые сталкиваются с наибольшими трудностями. При этом следует учесть, что ряд развивающихся стран приступят к осуществлению новой программы действий по устойчивому развитию с наименее благоприятствующих позиций. В этой связи сохраняется необходимость поддержки группы стран, находящихся в особой ситуации, в частности развивающихся стран с высокогорным и труднодоступным ландшафтом, а также не имеющих выхода к морю.

Господин председатель,

Завершая свое выступление, хотел бы подчеркнуть, что Таджикистан будет и впредь активно сотрудничать с мировым сообществом, с учреждениями и программами ООН, странами-партнерами и заинтересованными организациями в деле успешной реализации Целей Устойчивого Развития.

Благодарю за внимание.